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1. Wstęp 

1.1 Przedmiot SST 

Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej (SST) są wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót 
związanych z układaniem i montażem elementów instalacji elektrycznej (układanie kabli i przewodów, montaż 
urządzeń, osprzętu i opraw) związane z instalacjami elektrycznymi dla potrzeb realizacji tematu 
”REWITALIZACJA OBSZARU I BUDYNKÓW ZDEGRADOWANYCH W MIEJSCOWOŚCI 
TERPENTYNA POLEGAJĄCA NA PRZEBUDOWIE I ROZBUDOWIE BUDYNKÓW NA DZ. NR 160/10 
WRAZ Z INFRASTRUKTURĄ TOWARZYSZĄCĄ: PRZYŁĄCZE KANALIZACJI SANITARNEJ, 
PRZYŁĄCZE WODOCIĄGOWE,  ZALICZNIKOWA ZEWNĘTRZNA LINIA KABLOWA, INSTALACJE 
ELEKTRYCZNE ZEWNĘTRZNE, ZEWNĘTRZNE INSTALACJE KANALIZACJI DESZCZOWEJ DO 
SZCZELNEGO ZBIORNIKA RETENCYJNEGO, UTWARDZENIA TERENU I OGRODZENIE”. Inwestorem 
jest Gmina Dzierzkowice, Terpentyna 1, 23-251 Dzierzkowice. 

 
1.2 Zakres stosowania ST 

Specyfikacja techniczna stanowi dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu i realizacji robót 
wymienionych w pkt. 1.2. 
 
1.3 Przedmiot i zakres robót objętych ST 

Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji technicznej (SST) dotyczą zasad wykonywania i odb ioru  robót 
związanych z: 
- usunięcia kolizji energetycznych w terenie (jeżeli takowe występują), 
- montażem opraw, sprzętu, urządzeń i odbiorników energii elektrycznej, wraz z przygotowaniem podłoża 

i robami towarzyszącymi. 
- montażem instalacji niskoprądowych 
 
1.4 Określenia podstawowe, definicje 

Określenia pod an e  w niniejszej specyfikacji technicznej (ST) są zgodne z odpowiednimi normami oraz 
określeniami podanymi w ST „Wymagania ogólne" Kod CPV 45000000-7, pkt. 1.4. a także podanymi poniżej: 
Cześć czynna - przewód lub inny element przewodzący, wchodzący w skład instalacji elektrycznej lub 
urządzenia, który w warunkach normalnej pracy instalacji elektrycznej może być pod napięciem a nie spełnia 
funkcji przewodu ochronnego (przewody ochronne  PE i PEN nie są częścią czynną).  
Połączenia wyrównawcze - elektryczne połączenie części przewodzących dostępnych lub obcych w celu 
wyrównania potencjału. 
Kable i przewody - materiały służące do dostarczania energii elektrycznej, sygnałów, impulsów elektrycznych 
w wybrane miejsce. 
Osprzęt instalacyjny do kabli i przewodów - zespół materiałów dodatkowych, stosowanych przy układaniu 
przewodów, ułatwiający ich montaż oraz dotarcie w przypadku awarii, zabezpieczający przed uszkodzeniami, 
wytyczający trasy ciągów równoległych przewodów itp. 
Urządzenia elektryczne - wszelkie urządzenia i elementy instalacji elektrycznej przeznaczone do wytwarzania, 
przekształcania, przesyłania, rozdziału lub wykorzystania energii elektrycznej. Odbiorniki energii elektrycznej - 
urządzenia przeznaczone do przetwarzania energii elektrycznej w inną formę energii (światło, ciepło, energię 
mechaniczną itp.). 
Klasa ochronności - umowne znaczenie, określające możliwości ochronne  urządzenia, ze względu na jego 
cechy budowy, przy bezpośrednim dotyku. 
Oprawa świetlenia (elektryczna) - kompletne urządzenie służące do przymocowania i połączenia z instalacją 
elektryczną jednego lub kilku źródeł światła, oc h r o n y  źródeł światła przed wpływami zewnętrznymi i ochrony 
środowiska przed szkodliwym działaniem źródła światła a także do uzyskania odpowiednich parametrów 
świetlnych (bryła fotometryczna, luminacja), ułatwia właściwe umiejscowienie i bezpieczną wymianę źródeł 
światła, tworzy estetyczne formy wymagane dla danego typu pomieszczenia. Elementami dodatkowymi są 
os ł o n y  lub elementy ukierunkowania źródeł światła w f o r m ie  : klosza, odbłyśnika, rastra, abażuru. 
Stopień oc h r o n y  IP - określona w PN-EN 60529:2003, umowna miara ochrony przed dotykiem elementów 
instalacji elektrycznej oraz przed przedostaniem się ciał stałych, wnikaniem cieczy (szczególnie wody) i gazów, 
a którą zapewnia odpowiednia obudowa. 
Obwód instalacji elektrycznej - zespół elementów połączonych pośredni lub bezpośredni ze źródłem energii 
elektrycznej za pomocą chronionego przed przetężeniem wspólnym zabezpieczeniem, kompletu odpowiednio 
połączonych przewodów elektrycznych. W skład obwodu elektryczne wchodzą przewody pod napięciem, 



 

przewody ochronne  oraz wszelkie urządzenia zmieniające parametry elektryczne obwodu, rozdzielcze, 
sterownicze i sygnalizacyjne, związane z danym punktem zasilania w energię (zabezpieczeniem). 
Przygotowanie podłoża - zespół czynności wykonywanych przed zamocowaniem sprzętu instalacyjnego, 
urządzenia elektrycznego, odbiornika energii elektrycznej, układaniem kabli i przewodów mający na celu 
zapewnienie możliwości ich zamocowania zgodnie z dokumentacją. 
Ethernet - technologia, w której zawarte są standardy wykorzystywane w budowie głównie lokalnych sieci 
komputerowych. Obejmuje ona specyfikację przewodów oraz przesyłanych nimi sygnałów. Ethernet opisuje 
również format ramek i protokoły z dwóch najniższych warstw Modelu OSI. Jego specyfikacja została podana 
w standardzie IEEE 802.  
Przełącznik - (ang. Switch) urządzenie łączące segmenty sieci komputerowej pracujące w drugiej warstwie 
modelu ISO/OSI łącza danych, rozbudowane wersje przełączników pracują również w warstwie trzeciej sieci).  
Obudowa Rack - obudowa urządzenia przystosowana do montażu w przemysłowej szafie o szerokości 19" bądź 
10". 19" Szafa Rack - rodzaj obudowy ze stojakiem o szerokości 19 cali, w której instalowane są serwery, 
pamięci masowe, urządzenia sieciowe i zasilacze awaryjne. Wysokość szaf podawanych jest w jednostkach U 
(ang. unit) co stanowi 44,45 mm, np. 42U. 
Internet (ang. International Network) - ogólnoświatowa sieć komputerowa, która jest logicznie połączona 
w jednolitą sieć adresową opartą na protokole IP (ang. Internet Protocol). Sieć ta dostarcza lub wykorzystuje 
usługi wyższego poziomu, które oparte są na funkcjonowaniu telekomunikacji i związanej z nią infrastrukturze. 
LAN - (ang. Local Area Network) - Lokalna sieć komputerowa, np. na obszarze szkoły, firmy czy bura 
VLAN (ang. Virtual Local Area Network) - Wirtualna lokalna sieć komputerowa wydzielona logicznie 
w ramach innej, większej sieci fizycznej. 
 
1.5 Ogólne wymagania dotyczące robót 

Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za zgodność z dokumentacją 
projektową, specyfikacjami technicznymi i pleceniami Inspektora nadzoru. Ogólne wymagania dotyczące robót 
podano w ST „Wymagania ogólne" Kod CPV 45000000-7, pkt. 1.5. 
 

1.6 Dokumentacja robót montażowych 

Dokumentację robót montażowych elementów instalacji elektrycznej stanowią: 
 projekt wykonawczy w zakresie wynikającym z rozporządzenia Ministra Infrastruktury z 02.09.2004r. 

w sprawie szczegółowego zakresu i formy dokumentacji projektowej, specyfikacji technicznych 
wykonania i odbioru robót budowlanych oraz programu funkcjonalno-użytkoweg (Dz. U. z 2004 r. Nr 
202, póz. 2072 zmian Dz. U. z 2005 r. Nr 75, póz. 664),  

 specyfikacje techniczne wykonania i odbioru robót. 
 
2. Materiały 

Wszelkie nazwy własne produktów i materiałów przywołane w specyfikacji służą ustaleniu pożądanego 
standardu wykonania i określenia właściwości i wymogów technicznych załężnych w dokumentacji technicznej 
dla projektowanych rozwiązań. Dopuszcza się zamieszczenie rozwiązań w oparciu o produkty (wyroby) innych 
producentów pod warunkiem: spełniania tych samych właściwości technicznych, przedstawienia zamiennych 
rozwiązań na piśmie (dane techniczne, atesty, dopuszczenia do stosowania, uzyskanie akceptacji projektanta) 
 

2.1 Ogólne wymagania 

Ogólne wymagania dotyczące właściwości materiałów, ich pozyskiwania i składowania podano w ST 
„Wymagania ogólne" Kod CPV 45000000-7, pkt. 2 
Do wykonania i montażu instalacji, urządzeń elektrycznych i odbiorników energii elektrycznej w obiektach 
budowlanych należy stosować przewody, kable, osprzęt oraz aparaturę i urządzenia elektryczne posiadające 
dopuszczenie do stosowania w budownictwie. 
 

2.2 Rodzaje materiałów 

 

2.2.1. Tablice i rozdzielnice 
Tablicę projektuje się wykonać jako typowe dla danego re jonu  energetycznego, na/podtynkowe zestawy 

rozdzielcze, które należy wyposażyć zgodnie ze standardami technicznymi dostawcy energii elektrycznej. 
Lokalizację tablic określa każdorazowo techniczne warunki przyłączenia do sieci energetycznej. Szafa zawierać 
będzie: 
- zabezpieczenia przed licznikowe, 
- układ pomiarowy energii elektrycznej 
- zabezpieczenie zalicznikowe (wyłącznik instalacyjny w obudowie przystosowanej do plombowania 
- elementy układu pomiarowego wg. standardów dostawcy energii. 



 

 
2.2.2 Tablica rozdzielcza 

Tablicę projektuje się wykonać jako typową naścienną obudowę rozdzielczą przystosowaną do montażu 
aparatury modułowej. Lokalizacja tablicy zgodnie z rysunkiem, zawsze w pomieszczeniu komunikacji. 
Konstrukcja tablicy z tworzywa sztucznego, drzwi transparentne. Obudowy powinny posiadać stopień ochrony 
IP41 i I lub II (zalecana) kl. ochronności. Wielkość obudowy należy dobrać tak, by umożliwiła zabudowanie 
aparatury zgodnie ze schematem odpowiadającym wyprażeniu danego obiektu. Rozdzielnica zawiera 
następujące elementy: 
- rozłącznik konserwacyjny, 
- optyczny (LED) wskaźnik obecności napięcia, 
- zabezpieczenia nad prądowe poszczególnych obwodów, 
- elementy sterowania obwodów oświetlenia zewnętrznego (czujnik fotoelektryczny), 
- układ sterowania (zegar sterujący + stycznik) pracą wentylacji mechanicznej. 
W rozdzielnicach zaprojektowano ochronniki przeciw przepięciowe kl. „C" a dla obiektów wyposażonych w 
urządzenie piorunochronne „B+C". 
Rozdzielnica montowana będzie tak, że jej górna krawędź znajdować się będzie max. 2,0 m nad poziomem 
podłogi.  
 
2.2.3 Przewody i sposób prowadzenia instalacji 

Do wykonania projektowanej instalacji projektuje się zastosować nast. typy przewodów:N2XHżo5x() - 
dla w.l.z. z tablicy ZK do tablicy RG, (przekrój przewodu dobrany  do wartości 
- zabezpieczenia zalicznikowo) - zostanie określony do konkretnych warunków 
- N2XHpż ()x1,5mm2 w instalacji oświetleniowa, 
- N2XHpż 3x2,5mm2 w instalacji gniazd wtyczkowych (do term i grzejników) 
- LgYżo 4 - lokalne przewody połączeń wyrównawczych 
Przy wykonywaniu instalacji należy przestrzegać następujących zasad: 
- izolacja żył przewodów i kabli winny odpowiadać k o l o r o m  zgodnym z PN, 
- izolację w kolorze żółto -  zielnym można s t a w a ć  wyłącznie w instalacjach związanych z och r o n a  od 

prażeń, 
- przewody układać wewnątrz konstrukcji ścian i sufitów słonie rurek PCV w momencie prefabrykacji 
- do rozgałęziania instalacji stosować osprzęt hermetyczny, 
- podejścia instalacji do urządzeń technologicznych wykonywać na podstawie D.T.R. urządzeń, a jeżeli 

takowych nie ma pozostawiając zapasy przewodów. 
 
2.2.4 Instalacja oświetleniowa 

Parametry oświetlenia światłem sztucznym poszczególnych pomieszczeń zgodnie z wymaganiami 
wymagań zawartymi w PN-EN 12464-1 wynosić będą od po wi ed n i :  
- min. 300 lx na płaszczyźnie pracy w pomieszczeniach sali 
- min. 200 lx w łazienkach i sanitariatach, 
- min. 100 lx na p o d ł o d z e  w magazynie 
Opraw oświetleniowe wyposażone będą w energooszczędne i wysokosprawne źródła światła. 
- fluorescencyjne - świetlówki liniowe, 
- fluorescencyjne - świetlówki kompaktowe. 
Przykładowe typy opraw oświetleniowych p o d a n o  na planach instalacji. 
Instalacja wykonana w całości przewodami typu  YDY()x1,5, sterowanie oświetleniem za pomącą 
indywidualnych wyłączników. 
 
2.2.5 Osprzęt łączeniowy i gniazd wtykowe 

Osprzęt bazowy do wyboru przez inwestora oraz projektanta przystosowującego projekt do warunków 
miejscowych. Przy wyborze rozwiązań należy przestrzegać prawa budowlanego, praw pokrewnych i 
szczególnych oraz kierować się wiedzą techniczną. Osprzęt łączeniowy m o n t o w a ć  należy na w y s o k o ś c i :  
- łączniki oświetlenia na w y s o k o ś c i  +1,4m 
- gniazda wtykowe m o n t o w a n e  w pomieszczeniach trenera i magazynie na w y s o k o ś c i  +1,1m 
- gniazda w łazienkach na w y s o k o ś c i  +1,4m. 
 
2.2.6 Zasilanie i sterowanie wentylatorami nawiewnymi 

Zasilanie wentylatorów nawiewnych projektuje się wykonać zgodnie z wytycznymi branży sanitarnej z 
zachowaniem m o ż l i w o ś c i  włączania ręcznego. 
 
2.2.7 Instalacja połączeń wyrównawczych 



 

W budynku projektuje się wykonać instalację połączeń wyrównawczych. Przewód magistralny projektowany 
przewodem LgYż 6 ułożony będzie poprowadzony na zasadach analogicznych jak pozostałe instalacje. Na 
przewodzie magistralnym projektuje się zainstalować (bez przecinania) lokalne szyny (zaciski) lokalnych 
połączeń wyrównawczych, umieszczone w oznakowanych puszkach n/t. Do szyn tych zostaną sprowadzone, 
wykonane przewodem LgYżo 4, lokalne połączenia wyrównawcze, obejmujące części przewodzące dostępne i 
obce w łazienkach i sanitariatach, kanały wentylacyjne. Do magistrali należy przyłączyć pon ad to  szynę PE 
rozdzielnicy i tablic. Poniżej tablicy RG należy z lo k a l izo wać  główną szynę połączeń wyrównawczych. 
Szynę należy uziemić. 
 
2.2.8 Urządzenia piorunochronowe 

Dla obiektów, których Ae - powierzchnia równoważna obiektu jest większa od 530 m2. Jest wymagane 
wyposażenie go w urządzenie p i o r u n o c h r o n n e  odpowiadające l-mu p o z i o m o w i  ochrony.  
Urządzenie będzie składać się z: 
- zwodów p o z i o m y c h  wykonanych z płask. FeZn30x3 lub FeZn Ø8 p o p r o w a d z o n y c h  wzdłuż 

krawędzi dachu, 
- 7-u przewodów odprowadzających wykonanych z płask. FeZn30x3 lub FeZn Ø8 układanych na uchwytach 

w przeciwległych narożnikach budynku, 
- 7-u złącz kontrolnych w gruntowych studzienkach pomiarowych, 
- uziomu otokowego wykonanego z płask. FeZn30x4. 
 
 

 

3. Sprzęt 

Ogólne wymagania dotyczące sprzętu p o d a n o  w ST „Wymagania ogólne" Kod CPV 45000000-7, pkt 3. 
Prace można wykonywać przy pomocy wszelkiego osprzętu zaakceptowanego przez Inspektora nadzoru. 
4. Transport 

4.1 Ogólne zasady 

Ogólne wymagania dotyczące transportu p o d a n o  w ST „Wymagania ogólne" Kod CPV 45000000-7, pkt. 4 
4.2 Transport materiałów 

Podczas transportu materiałów ze składu przy obiektowego na obiekt należy zachować os t r o ż n o ś ć  aby 
nie uszkodzić materiałów do montażu. Minimalne temperatury dopuszczające wykonywanie transportu wynoszą 
dla bębnów: - 15°C i - 5°C dla krążków, ze względu na możliwość uszkodzenia izolacji. Należy s t o s o w a ć  
d o d a t k o w e  opakowania w przypadku m o ż l i w o ś c i  uszkodzeń transportowych. 
 

5. Wykonanie robót 

5.1 Ogólne zasady 

Ogólne zasady wykonania robót p o d a n o  w ST „Wymagania ogólne" Kod CPV 45000000-7, pkt.5. 
Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie r o b ó t  zgodnie z dokumentacją techniczną umową oraz za 
j a k o ś ć  zastosowanych materiałów i jakość wykonanych robó t .  
Robty winny być wykonane zgodnie z projektem, wymaganiami SST oraz pleceniami inspektora nadzoru. 
 
5.2 Montaż przewodów instalacji elektrycznych 

Zakres robót obejmuje: 
przemieszczenie w strefie montażowej, łożenie na miejscu montażu wg projektu, 
- wyznaczenie miejsca zainstalowania, trasowanie linii przebiegu instalacji i miejsc montażu osprzętu, 

- roboty przygotowawcze charakterze ogólnobudowlanym jak: kucie bruzd w p o d ł o ż u ,  przekucia ścian i 
stropów, sadzenie przepustów, zdejmowanie przykryć kanałów instalacyjnych, wykonanie ślepych 
otworów poprzez podkucie we wnęce albo kucie ręczne lub mechaniczne, wiercenie mechaniczne 
otworów w sufitach, ścianach lub p o d ł o ż a c h ,  osadzenie kołków osadczych plastikowych oraz dybli, 
śrub kotwiących lub wsporników, k o n s o l i ,  wieszaków wraz z zabetonowaniem, 

- montaż na g o t o w y m  podłożu elementów sprzętu instalacyjnego do montażu kabli i przewodów (pkt. 
2.2.2.), 

- łuki z rur sztywnych należy wykonywać przy użyciu g o t o w y c h  kolanek lub przez wyginanie rur w 
trakcie ich układania. Przy kształtowaniu łuku spłaszczenie rury nie może być większe niż 15% 
wewnętrznej średnicy rury. Najmniejsze dopuszczalne promienie łuku p odane  są przez producenta. 

- łączenie rur należy wykonać za p o m o c ą  przewidzianych do tego celu złączek (lub przez kielichowanie), 
- puszki przed zainstalowaniem należy w puszce wyciąć wymaganą liczbę otworów s t a s o w a n y c h  

średnicy wprowadzanych rur, k o n iec  rury powinien wchodzić do ś r o d k a  puszki na g ł ę b o k o ś ć  do 
5mm, wciąganie do rur instalacyjnych i kanałów zakrytych drutu stalowego średnicy 1,0 do 1,2 mm dla 
ułatwienia wciągania kabli i przewodów wg dokumentacji projektowej i specyfikacji technicznej 



 

(szczegółowej) SST, układanie (montaż) kabli i przewodów zg o d n e  z ich wyszczególnieniem i 
charakterystyką podaną w dokumentacji projektowej i specyfikacji technicznej (szczegółowej) SST. W 
przypadku łatwości wciągania kabli i przewodów, wciąganie drutu prowadzącego, stalowego nie jest 
konieczne. Przewody muszą być ułożone s w o b o d n i e  i nie mogą być narażone na naciągi i dodatkowe 
naprężenia, znakowanie zg o d n e  wytycznymi z dokumentacji projektowej i specyfikacji technicznej 
(szczegółowej) SST lub normami (PN-EN 60446:2004 Zasady podstawowe i bezpieczeństwa przy 
współdziałaniu człowieka z maszyną, oznaczanie i identyfikacja. Oznaczenia identyfikacyjne przewodów 
barwami alb cyframi, w przypadku braku takich wytycznych) , roboty o charakterze ogólnobudowlanym po 
montażu kabli i przewodów jak: zaprawianie bruzd, naprawa ścian i stropów po przekuciach i sadzeniu 
przepustów, montaż przykryć kanałów instalacyjnych, 

- przeprowadzenie prób i badań zgodnie z PN-IEC 60364-6-61:2000 oraz PN-E-04700:1998/Az1:2000. 
 

5.3 Montaż opraw oświetleniowych i sprzętu instalacyjnego 

Montaż opraw oświetleniowych i osprzętu instalacyjnego, urządzeń i odbiorników energii elektrycznej Te 
elementy instalacji montować w k o ń c o w e j  fazie robó t ,  aby uniknąć niepotrzebnych zniszczeń i zabrudzeń. 
Oprawy do stropu montować wkrętami zabezpieczonymi antykorozyjnie na kołkach rozporowych plastikowych. 
Ta sama uwaga dotyczy sprzętu instalacyjnego, urządzeń i odbiorników energii elektrycznej m o n t o w a n e g o  
na ścianach. Przed zamocowaniem opraw należy sprawdzić ich działanie oraz prawidłowość połączeń. Źródła 
światła i zapłonniki do opraw należy zamontować po całkowitym zainstalowaniu opraw. Należy zapewnić 
równomierne obciążenie faz linii zasilających przez odpowiednie przyłączanie odb iorów 1-fazowych. 
 
5.4 Montaż osprzętu 

Mocowanie puszek w ścianach i gniazd wtykowych w puszkach powinno zapewniać niezbędną 
wytrzymałość na wyciąganie wtyczki i gniazda. Gniazda wtykowe i wyłączniki należy instalować w sp o só b  
nie kolidujący z wyposażeniem pomieszczenia. W sanitariatach należy przestrzegać zasady poprawnego 
rozmieszczania sprzętu z uwzględnieniem przestrzeni ochronnych. Położenie wyłączników klawiszowych 
należy przyjmować takie, aby w całym pomieszczeniu był jednakowe. Gniazda wtykowe ze stykiem ochronnym 
należy instalować w takim p o ł o ż e n i u ,  aby styk ten występował u góry. Przewody do gniazd wtykowych 2-
biegunwych należy podłączać w taki sposób, aby przewód fazowy od c h o d z i ł  do lewego bieguna, a przewód 
neutralny do prawego bieguna. Przewód ochronny  będący żyłą przewodu wielożyłowego powinien mieć 
izolację będącą kombinacją barwy zielnej i żółtej. Typy opraw, trasy przewodów oraz sp o só b  ich 
prowadzenia wykonać zgodnie z planami instalacji i schematami  
 

5.5.Montaż okablowania strukturalnego  

5.5.1 Montaż szaf dystrybucyjnych 

Roboty obejmuje dostarczenie szafy i elementów jej wyposażenia, przygotowanie miejsca do montażu szafy, 
przygotowanie szafy do montażu, zdjęcie folii zabezpieczającej, ustawienie szafy dystrybucyjnej 
w wyznaczonym miejscu, demontaż osłon bocznych i drzwi, montaż panelu wentylacyjnego, listwy zasilającej, 
paneli porządkujących i półek stałych oraz urządzeń aktywnych, dostawa i montaż kabli krosowych, regulacja 
położenia ramy szafy i regulacja stopki szafy celem wypoziomowania, montaż osłon bocznych i drzwi, 
uziemienie szafy i paneli, łączenie szaf z zastosowaniem zestawu połączeniowego oraz kontrolę wykonanych 
operacji montażowych.  

Robota obejmuje dostawę panelu, przygotowanie panelu do montażu, montaż modułów RJ45 w panelu wraz 
z przygotowaniem i montażem etykiet opisowych i zaślepek, wsunięcie panelu w stelaż oraz kontrolę 
wykonanych operacji montażowych. 

Szynę uziemiającą szafy należy podłączyć do instalacji uziemiającej budynku. Wszystkie metalowe elementy 
ruchome szafy należy połączyć ze sobą za pomocą linek uziemiających. Wszystkie panele krosowe wyposażone 
w zacisk uziemiający należy przyłączyć do wspólnej listwy uziemiającej szafy za pomocą linki w izolacji żołto – 
zielonej o przekroju co najmniej 4mm2. 

Montaż szaf należy rozpoczynać wówczas, gdy pomieszczenia, w których będą zainstalowane są całkowicie 
przygotowane do ich ustawienia. 

Szafę dystrybucyjną należy ustawić na stałe w pomieszczeniu, w ten sposób, aby zapewnić pełny dostęp do 
przodu szafy przy pełnym otwarciu drzwi. Minimalna odległość pomiędzy ścianą boczną szafy, a ścianą 
pomieszczenia powinna wynosić 15 cm. Szafy muszą być skonfigurowane w taki sposób, aby zapewnić miejsce 
dla kontroli, możliwości zakańczania kabli i dokonywania połączeń krosowych. 

Szafy muszą być zainstalowane w taki sposób, aby zachowany był odpowiedni promień gięcia kabli przy 
przyłączaniu i w trakcie eksploatacji. Kable krosowe powinny być ułożone w szafie w taki sposób, aby nie 
przeszkadzały w dokonywaniu innych połączeń na polach krosowych. Zaleca się prowadzenie oddzielnych 
wiązek kablowych do poszczególnych paneli krosowych. Należy stosować zapas kabli wewnątrz szafy 
umożliwiający umieszczenie panelu w dowolnym miejscu stelażu 19”. Do umocowania wiązek kablowych 



 

należy wykorzystać elementy montażowe szafy. Przy mocowaniu wiązek kablowych należy przestrzegać zasad 
maksymalnej siły ściskania kabla, zależnej od jego konstrukcji, podawanej w kartach katalogowych produktów. 

Niezajęte porty w modułach powinny być zamknięte za pomocą przesłon lub wtyków przeciwkurzowych 
RJ45. Szafy należy zabezpieczyć przed osobami nieupoważnionymi poprzez umieszczenie ich w pomieszczeniu 
o ograniczonym dostępie.  

Należy zapewnić pożądane parametry otoczenia dla urządzeń aktywnych w szafie tj. temperaturę oraz 
wilgotność powietrza. 

Szafa powinna być odpowiednio oświetlona. 
 

5.5.2. Montaż kabli sieci strukturalnej 

Istotne jest, aby wszystkie elementy przewodzące użyte do budowy systemu pochodziły od jednego producenta. 
Instalator systemu powinien posiadać certyfikat oferowanego systemu okablowania, od co najmniej 1 roku oraz 
posiadać potwierdzone pisemnie wsparcie i akceptację przedstawionej koncepcji okablowania przez producenta 
systemu okablowania lub jego polskiego przedstawiciela. Długość okablowania poziomego między gniazdem 
abonenckim, a Punktem Dystrybucyjnym, niezależnie od zastosowanego medium transmisyjnego, nie może 
przekraczać 90 m, zaś łączna długość kabla krosowego, kabla stacyjnego oraz kabla przyłączeniowego nie 
powinna przekraczać 10m. 
W obrębie sieci powinno się używać kabli o jednakowej impedancji nominalnej. Kable tworzące okablowanie 
poziome, pionowe oraz kable krosowe i kable przyłączeniowe muszą być ciągłe. W obrębie podsystemu należy 
stosować jeden typ kabla. Przy budowie systemu okablowania strukturalnego należy wziąć pod uwagę zarówno 
zalecenia norm, jak i wymagania, jakie są narzucane przez konkretne protokoły transmisyjne, które mogą być 
bardziej rygorystyczne w szczegółach niż normy ogólne. 
Okablowanie teletechniczne musi być wykonane zgodnie z informacjami zawartymi w projekcie i wymaganiami 
normatywnymi. Zmiany typów przewodów wymagają aprobaty projektanta. 
Roboty obejmują dostarczenie kabli i ułożenie ich w gotowych korytach kablowych, kanałach 
elektroinstalacyjnych, rurach instalacyjnych na tynku i pod tynkiem wraz z wyznaczeniem i sprawdzeniem trasy 
przebiegu kabli pod względem wybranej technologii instalacyjnej, przygotowaniem szpuli kablowej do 
rozwinięcia, rozwijaniem kabla ze szpuli i układaniem zgodnie z przyjętą technologią, sprawdzeniem 
poprawności ułożenia kabli. Pojemność tras kablowych musi zapewniać zachowanie właściwego promienia 
gięcia kabli. Dla zapewnienia bezpiecznej instalacji i elastyczności w przypadku przyszłej rozbudowy, przy 
przejściach przez ściany i tropy zaleca się stosowanie przepustów o odpowiednio dużej pojemności. 
Dla zminimalizowania obciążenia kabla w przypadku dłuższych przebiegów lub odcinków z wieloma zakrętami, 
instalację należy wykonywać etapami. Okablowanie musi być ułożone jako jedno ciągłe łącze (tor transmisyjny) 
bez żadnych spawów i złączy. Pary wewnątrz kabla nie powinny być rozdzielone i wszystkie pary muszą być 
zakończone. 
Wszystkie kable transmisji danych powinny być zakończone na panelach rozdzielczych z zapasem 5m dla kabli 
światłowodowych i 2m dla kabli miedzianych. Przy układaniu kabli należy stosować się do odpowiednich 
zaleceń producenta (tj. promienia gięcia, siły i sposobu wciągania, itp.). 
W szczególności należy wystrzegać się nadmiernego ściskania kabli, deptania po kablach ułożonych na 
podłodze oraz załamywania kabli na elementach konstrukcji kanałów kablowych. Przy odwijaniu kabla z bębna 
bądź wyciąganiu kabla z pudełka nie należy przekraczać maksymalnej siły ciągnięcia oraz zwracać uwagę na to, 
by na kablu nie tworzyły się węzły. Podczas kładzenia kabli, instalator powinien dbać o to, aby kabel nie był 
narażony na nacisk i zagięcia. Rozciąganie, zwijanie, spłaszczanie albo skręcanie kabli może spowodować 
zmianę wewnętrznej struktury kabla i zmianę jego właściwości elektrycznych.  
W każdym przypadku doprowadzenie kabli do gniazd wiąże się z pozostawieniem zapasu kabla w obrębie 
gniazda bądź tuż za nim w sytuacjach, kiedy gabaryty gniazda nie pozwalają na zorganizowanie zapasu. 
5.6.4. Oznakowanie 
Należy oznaczyć wszystkie zainstalowane elementy zgodnie z zasadami administrowania systemem 
okablowania, wykorzystując opracowany wcześniej otwarty system oznaczeń, pozwalający na późniejszą 
rozbudowę instalacji. 
Elementami, które należy oznaczać, są: 
– pomieszczenia punktów dystrybucyjnych, 
– szafy i stojaki zawierające elementy systemu okablowania, 
– poszczególne panele krosowe, 
– poszczególne porty tych paneli, 
– wszystkie gniazda użytkowników. 
Wszystkie elementy systemu tj. gniazda/wtyki, panele rozdzielcze, krosownice, szafy itd. powinny być 
jednoznacznie i czytelnie oznaczone za pomocą etykiet opisowych. Etykieta powinna być przejrzysta, 
usytuowana w widocznym i bezpiecznym miejscu, a tekst powinien być czytelny i wyraźny umożliwiający łatwą 
identyfikację. Wszystkie kable powinny być oznaczone numerycznie, w sposób trwały, tak od strony 



 

gniazda, jak i od strony szafy montażowej. 
 
6. Kontrola jakości 

Ogólne zasady kontroli jakości robót p o d a n o  w ST „Wymagania ogólne" Kod CPV 45000000-7 pkt. 6. 
Szczegółowy wykaz oraz zakres pomontażowych badań kabli i przewodów zawarty jest w PN-IEC 60364-6-
61:2000 i PN-E-04700:1998/Az1:2000 
Ponadto należy wykonać sprawdzenia odbiorcze składające się z oględzin częściowych i k o ń c o w y c h  
polegających na k o n t r o l i :  
- z g o d n o ś c i  dokumentacji powykonawczej z projektem i ze stanem faktycznym, 
- z g o d n o ś c i  połączeń z podanymi w dokumentacji powykonawczej, 
- stanu kanałów i listew kablowych, kabli i przewodów, osprzętu instalacyjnego do kabli i przewodów, stanu i 

kompletności dokumentacji dotyczącej zastosowanych materiałów, 
- sprawdzenie ciągłości wszelkich przewodów występujących w danej instalacji, 
- poprawności wykonania i zabezpieczenia połączeń śrubowych instalacji elektrycznej potwierdzonych 

p r o t o k o ł e m  przez wykonawcę montażu, 
- poprawności wykonania  montażu osprzętu instalacyjnego, urządzeń i odbiorników energii elektrycznej, 
- poprawności zamontowania i dokonanej kompletacji opraw oświetleniowych, 
- pomiarach rezystancji izolacji, 
Rezystancja izolacji obwodów nie powinna być mniejsza niż 50 MW. Rezystancja izolacji poszczególnych 
obwodów wraz z urządzeniami nie powinna być mniejsza niż 20 MW. Pomiaru należy dokonać miernikiem 
rezystancji instalacji o napięciu 1 kV. 
Po wykonaniu oględzin należy sporządzić protokóły z przeprowadzonych badań zgodnie z wymogami 
zawartymi w nor m ie  PN-IEC 60364-6-61:2000. 
7. Obmiar robót 

7.1. Ogólne zasady 

Ogólne zasady przedmiaru i obmiaru p o d a n o  w ST „Wymagania ogólne" Kod CPV 45000000-7, pkt.7. 
7.2. Szczegółowe zasady przedmiaru i obmiaru robót montażowych instalacji elektrycznej 

Obmiaru robót d o k o n u j e  się z natury (wykonanej r o b o t y )  przyjmując jednostki miary odpowiadające 
zawartym w dokumentacji i tak: 
- dla osprzętu montażowego dla kabli i przewodów: szt., kpl., m, 
- dla kabli i przewodów: m, 
- dla osprzętu łącznikowego: szt., kpl., 
- dla opraw oświetleniowych: szt., kpl., 
- dla urządzeń i odbiorników energii elektrycznej: szt., kpl. 
 

 

8. Odbiór robót 

Ogólne zasady od b ioru  robót p o d a n o  w ST „Wymagania ogólne" Kod CPV 45000000-7, 
pkt. 8. Warunki odb ior u  instalacji i urządzeń zasilających. 

 
8.1 Odbiór końcowy 

Badania pomontażowe jak techniczne sprawdzenie jakości wykonanych robót należy przeprowadzić 
po zakończeniu robót elektrycznych przed przekazaniem użytkownikowi urządzeń zasilających. Zakres badań 
obejmuje sprawdzenie: 
- dla napięć do 1kV pomiar rezystancji izolacji instalacji, 
- dla napięć powyżej 1kV pomiar rezystancji izolacji instalacji raz sprawdzenie znaczenia kabla, ciągłości żył 

i zgodności faz, próba napięciowa kabla. Badania napięciem probierczym wykonuje się tylko jeden raz. 
Parametry badań oraz sposób przeprowadzenia badań są określone w normach PN-IEC 60364-6-61-2000 i PN-
E-04700:1998/Az1:2000. 

- Wyniki badań trzeba zamieścić w protokole odbioru końcowego. 
 

8.2 Podstawa płatności 

Rozliczenie robót montażowych instalacji elektrycznych może być dokonane jednorazowo po wykonaniu 
pełnego zakresu robót i ich końcowym odbiorze lub etapami określonymi w umowie, po dokonaniu odbiorów 
częściowych robót. Ostateczne rozliczenie umowy pomiędzy Zamawiającym, a Wykonawcą następuje 
po dokonaniu odbioru pogwarancyjnego.  
Podstawę rozliczenia oraz płatności wykonanego i odebranego zakresu robót stanowi wartość tych robót 
obliczona na podstawie: 
– określonych w dokumentach umownych (ofercie) cen jednostkowych i ilości robót zaakceptowanych przez 
Zamawiającego 



 

lub 
– ustalonej w umowie kwoty ryczałtowej za określony zakres robót. 
Ceny jednostkowe wykonania, robót instalacji elektrycznych lub kwoty ryczałtowe obejmujące roboty 
instalacyjne 
uwzględniają również: 
– przygotowanie stanowiska roboczego, 
– dostarczenie do stanowiska roboczego materiałów, narzędzi i sprzętu, 
– obsługę sprzętu nie posiadającego etatowej obsługi, 
– ustawienie i przestawienie drabin oraz lekkich rusztowań przestawnych umożliwiających wykonanie robót 
na wysokości 
 (jeśli taka konieczność występuje), 
– usunięcie wad i usterek oraz naprawienie uszkodzeń powstałych w czasie robót, 
– uporządkowanie miejsca wykonywania robót, 
– usunięcie pozostałości, resztek i odpadów materiałów w sposób podany w specyfikacji 
technicznej szczegółowej, 
– likwidację stanowiska roboczego. 
W kwotach ryczałtowych ujęte są również koszty montażu, demontażu i pracy 
rusztowań niezbędnych do wykonania robót na wysokości do 4 m od poziomu terenu. 
Przy rozliczaniu robót według uzgodnionych cen jednostkowych koszty niezbędnych rusztowań mogą być 
uwzględnione w tych cenach lub stanowić podstawę oddzielnej płatności. 

 


